

# La Union Católica.

Qui non est mecum contra me est. DIARIO RELIGIOSO-POLITICO. Ubi Petrus ibi Ecclesia. MATH. CAP. XII, V. 50. S. AMB. IN SAL. XL., 50.

AÑO IV.

Valencia: Sábado 4 de Setiembre de 1880.

NÚM. 989.

Anuncios y esquelas mortuorias, á precios convencionales.—Redaccion y Administracion: calle de Vidal, núm. 2, bajo.—Tambien se admiten anuncios y suscripciones en la libreria de Badal, plaza de la Catedral, y en las librerias de los Sres. Martí (D. José), Zaragoza, Martí (D. Juan), Bolseria, y anuncios en la plaza de las Barcas, 32, frente al colegio de San Tomás, primera puerta derecha.—Los originales que se envíen á la direccion no se devuelven al interesado.

Beatissimus idem Pater, vestris hinc pietatis ac filialis amoris testimoniis, paternam invicem benignitate respondens, apostolicam benedictionem vobis ex animo imperitus est, Deum adprecans ut novis vobis ad religionem adque ocatheam tuendam vires sufficiat, omnique vera solidaque felicitate cumulet.—Leon XIII, al Director y redactores de la LA UNION CATOLICA, 12 de Marzo, 1879.

¡Nuestro Santísimo Padre Leon XIII (que Dios guarde), continúa en el Vaticano sin novedad en su importantísima salud.

**OREMUS**  
**PRO PONTIFICE NOSTRO LEONE.**  
**DOMINUS CONSERVET EUM,**  
**ET VIVIFICET EUM.**  
**ET BEATUM FACIAT EUM IN TERRA,**  
**ET NON TRADAT EUM**  
**IN ANIMAM INIMICORUM EIUS.**

## Santoral.

**SANTOS DE HOY.** Santas Cándida, Rosa de Viterbo y Rosalia, vírgenes.  
Santa Cándida fue bautizada por San Pedro, en cuyo acto se sintió esta hura de un fuerte dolor de cabeza que padecía ya muchos años. Animada mas adelante por la fe y caridad, se fué a ver a un amigo y amigo de la fe y caridad, y le encargó pusiese su cabeza en un bulto de esta modo curaria pronto. Cándida continuó propagando por la caridad las nuevas del Evangelio, obró muchas conversiones, vivió en continuo ayuno y oracion, y a mediados del siglo primero miró en el Señor en la misma casa que San Pedro habia consagrado con su presencia y con la celebracion de los divinos misterios.  
**MARTIROLOGIO.** En el monte Nevo, San Moisés, profeta. En Ancyra el tránsito de los tres santos mártires Rufino, Silvano y Vitalicio, Mártires. En Francia, Santos Marcelo, Magno, Casto y Maximo, Mártires. En Tréveris, San Marcelo, Obispo y Santos Tamei, Teodoro, Ocasio, Amiano y Julian, Mártires. Rimini, San Marino, diacono. En Napóles el tránsito de Santa Cándida y Santa Cándida la joven. En Viterbo, Santa Susana, vírgen.  
**SANTOS DE MAÑANA.** San Lorenzo Justiniño, Obispo.  
**SANTOS DE PASADO MAÑANA.** San Eleuterio, Abad.

## Gallos religiosos.

**GRABADA HORAS.** Continúa en la iglesia de San Agustín, por la Archidiócesis de Ntra. Sra. del Consuelo y Corazon. Se descubre a las cinco y media de la mañana, y se reserva á las siete de la tarde.  
**ORTE DE MARIA.** Hoy queda el tránsito de los Dolores, en el Milagro.  
Mañana visita a Ntra. Sra. de la Paciencia, en San José.

**Iglesia de San Sebastián.**  
V. O. T.—Hoy sábado y todos los sábados del año, indulgencia plenaria para la V. O. T. de Míni mo, visitando nuestra iglesia y diciendo tres veces el Padre nuestro y tres el Ave Maria. Julio II.  
Mañana domingo primero del mes, indulgencia plenaria para la V. O. T. de Míni mo. Julio II.

**Iglesia de la Encarnacion.**  
La esclavitud, cofradia y felicitacion de S. José, celebrara mañana don ago, su respectivo mensual, a las cuatro de la tarde, con exposicion de su divina Magestad, sermon que oirá D. Pascual Gorris, presbitero, felicitacion, dolores, gozos y reserva. Hara sorteo de medallas.  
**Iglesia de Ntra. Sra. de Montesa y Temple.**  
La asociacion del Cor. zon de Jesus consuelo en la Sagrada Eucaristia por la practica de la comunión reparadora, establecida en esta iglesia, celebrara mañana a las ocho, Misa de Comunión general y por la tarde a las cinco y media, meditación, pie za para España y niente, sermon, trisagio, gozos y reserva.

**Iglesia de San Sebastián.**  
Los vecinos de la calle Nueva, celebran su fiesta anual al Beato Gaspar Bruno, el próximo domingo; a las diez principara la Misa y luego siendo el orador D. José Alarcón, Pbro.

## PROGRESOS CIENTÍFICOS MEDIANTE LA RELIGION.

(Continuacion.)  
«Libro prodigioso aquel, señores, en que el género humano comenzó a leer treinta y tres siglos há, y con leer en él todos los días, todas las noches y todas las horas, aun no ha acabado su lectura. Libro prodigioso aquel en que se calcula todo antes de haberse inventado la ciencia de los calculos; en que sin estudios lingüísticos se da noticia del origen de las lenguas: en que sin estudios astronómicos se computan las revoluciones de los astros, en que sin documentos históricos se cuenta la historia, y en que sin estudios físicos se revelan las leyes del mundo. Libro prodigioso aquel que lo ve todo y que lo sabe todo; que sabe los pensamientos que se levantan en el corazon del hombre y los que están presentes en la mente de Dios; que ve lo que pasa en los abismos del mar y lo que sucede en los abismos de la tierra, que cuenta a predicar todas las catástrofes de las gentes, y en donde se encierran y atesoran todos los tesoros de la misericordia, todos los tesoros de la justicia y todos los tesoros de la venganza. Libro, en fin, señores, que cuando los cielos se repliegan sobre sí mismos como un abanico gigantesco, y cuando la tierra padezca desmayos, y el sol recoja su luz, y se apaguen las estrellas, permanecerá él solo con Dios, porque es su eterna palabra resonando eternamente en las alturas.»

Dos palabras referentes al dogma de la culpa de Adán, que hizo decir a un filósofo ilustre: «El pecado original es un misterio; mas el hombre sin el pecado original es un misterio todavía mayor.» Esta igualdad demostrada que llena de luz la ciencia del hombre. Sin él, cada individuo se transforma en una especie de problema ó enigma indescribable. Con el misterio se aclaran grandemente una porcion de arcanos ó secretos misteriosos. ¿Cómo descifrar sin él la razon humana, tan llena de oscuridades tenebrosas, digan lo que quieran sus aduladores insanos? ¿Cómo entender nuestra voluntad, que corre lo malo por una pendiente inevitable? ¿Cómo explicar tanta ignorancia, tanta in justicia, tantas brutalidades, tantos crímenes, y tantos trastornos morales que agobia en ocasiones el espíritu, abrumándole en reflexiones tristes y en pensamientos sombríos, si no se recuerdan las verdades de la Religion y si no se levantan los ojos al cielo? ¿Cómo comprender que el hombre, rey de todo y vencedor de todo, según Veillot dice, tenga por enemigo al hombre? ¿Cómo salir del atolladero en que mete todo lo dicho si se desconoce que la obra de Dios quedó medio destruida ó alterada por la prevaricacion del padre comun, que perdió casi todos sus dones primitivos? ¿Cómo se las compone la falsa filosofía que atribuye á la inteligencia humana un poder infinito, para salir del nuevo laberinto sin el hilo de Ariadna que la Religion proporciona á los católicos? No se las compone de ninguna manera, dando continuos tumbos y caidas.

Otras dos palabras del dogma de la Encarnacion, en virtud del cual Jesucristo viene á ser el centro de la ciencia. En él se hallan las órdenes de las verdades que se conocen respectivamente por medio de la Religion y de la razon, resultando idéntico su principio. El mismo Creador del mundo se declara luz del mundo que ilumina todos los hombres que vienen al mundo. *Erst, dice San Juan Evangelista, una vera que illuminat omnem hominem venientem in hunc mundum.* Habiendo

descendido del cielo para revestirse de nuestra carne mortal, quedó colmando el abismo inmenso entre lo finito y lo infinito. A nadie pueden ya sorprender las grandezas de ciertos hombres, ni que vislumbren algunos, por no decir que lleguen al estremo de sabiduría á que arribó, por ejemplo, el Angel de las Escuelas.  
[Qué nuevos horizontes para la ciencia! Qué rayos de luz para traslucir el maravilloso enlace que hay entre lo divino y lo humano! Qué clave para descifrar innumerables fenómenos que llenan de placer, registrados en la historia del espíritu humano! Háblese á nuestros adversarios, por ejemplo, de Santa Catalina, mártir, y preguntémosles cómo explican que desvaneciera con su saber las tinieblas que envolvian en sus tendimientos de los cincuenta filósofos de Alejandria llamados por Maximia para confundirla, y lograra convertirlos en mártires confesores del Hombre-Dios, objeto hasta entonces de sus odios, de sus desdenes y de sus risas. Pregúnteseles cómo pueden comprender la sabiduría de nuestra española insigne Teresa de Jesus, declarada Doctora de la Iglesia. Negando ó prescindiendo de aquel dogma, no pueden salir de la region de las tinieblas perennes, visibles y palpables ni entender la historia de la ciencia.

(Se continuará.)

## La Union Católica.

### ¡QUE VERGUENZA!

Todos nuestros lectores saben cuanto han hecho los católicos de las Provincias Vascongadas por celebrar con religioso fervor la romería al Santuario de Nuestra Señora de Begoña, que se halla en uno de los sitios más pintorescos de las afueras de Bilbao. Todos conocen tambien la historia de la excomunion lanzada por el Sr. Olisaco, que para descañonar aquellas provincias, siempre fieles á la Iglesia, siempre honradas y siempre felices, publica la secta en aquella villa; y recordación tambien los aplausos, que por tan escandalosa rebelion, le tributaron todos los demás periódicos impios que á ciencia y paciencia de un gobierno que se llama católico, lanzan todos los días sus repugnantes lucubraciones, con el fin de arrancar del corazon del honrado pueblo español las santas creencias, que como depósito sagrado recibió de sus mayores; y saben tambien que el alcalde de Bilbao ha publicado un bando prohibiendo á los romeros el entrar por las calles de la villa para dirigirse procesionalmente al Santuario de la Virgen. Nuestros lectores saben todo esto, y saben tambien que esa «alcaldada» genuinamente liberal, tiene por pretexto—(¡Oh prevision digna de ser premiada con la investidura de H. mayor, ó de Gran Oriente!)—el que es una «manifestacion política» la expresada romería, y publica ser motivo de intranquilidades, de violencias, etcétera, etc.

Todos los periódicos de la secta, desde esos que lo mismo en un solo número publican

una carta de Roma católica y muy católica y otra de de París impia y muy impia, hasta los que francamente son hostiles á la Iglesia, han levantado sus descompuestos gritos, para hacer coro y dar colorido de verdad á esa calumnia de grosera hordumbre, á fin de conseguir intimidar el ánimo de los gobernantes, para que estos, abusando del poder que en sus manos tienen, poder que solamente debe ejercerse favoreciendo á la justicia, impidieran á los católicos vascongados el llegar procesionalmente, y haciendo piadosa manifestacion de su amor á María Santísima, hasta el templo levantado por ese mismo sentimiento en honor de la que con un rayo de su dulcísima mirada hace temblar de furor al infierno.

Nosotros hallamos muy natural el que los enemigos de María, que son incuestionablemente los enemigos de España, rujan y se revuelvan contra el culto que los españoles verdaderos rendimos á la Soberana Emperatriz de Cielos y tierra, puesto que ella es el tabernáculo formado por Dios para su estancia soberana y eterna; lo que no podemos explicarnos es el hecho de que las amenazas de algunos desgraciados, que viven bajo el peso de las terribles censuras de la Iglesia, sean de fuerza bastante para que las autoridades, que tantos medios tienen en su mano para asegurar la libertad de los ciudadanos, se pongan de parte de la injusticia vocinglera, liberticida, audaz y criminal, que mintiendo hipocritamente amor á libertades que aborrece, falseando la verdad de los hechos, calumniando descaradamente, y atropellando la razon, lanza amenazas despreciables, ridiculas y torpes, que solamente los gobiernos incapaces del bien, aprovechan para

El «Iruac-Bal» y sus desdichados inspiradores y sostenedores lanzaron la amenaza de que si las procesiones de romeros pasaban por las calles de Bilbao, se hallaban dispuestos á rechazarlas con la fuerza, esto es, á palos ó á tiros; y siendo aquellos en Bilbao, insignificantes en número, y mirados con repulsion por la inmensa mayoría de los habitantes de aquella villa; y siendo la totalidad del pueblo en aquellas provincias católico, apostólico, romano, el gobierno se pone de parte de la injusticia representada por unos pocos, que se les oye mucho porque rugen como fieras mientras los católicos callan.

No era lo lógico, lo racional y lo justo el que las autoridades hubiesen protegido la libertad de los católicos, y desde luego hubiesen hecho, no solo enmudecer, sino un ejemplar castigo en esos perturbadores del orden público, que en odio á María Santísima, amenazan con violencias á sus hijos, mintiendo descaradamente cosas que no existen? Si, esto es lo lógico; pero como nos hallamos en los tiempos del absurdo, que es el señor absoluto que dirige por los caminos de perdicion á esta sociedad

rebajada y corrompida, lo lógico es todo lo que es contrario á la razon, á la justicia y á la conveniencia.

¿Qué puede proponerse el gobierno cuando de una manera tan digna de censura coarta una libertad indisputable á ciudadanos pacíficos, más amantes, millones de veces más amantes de su patria que esos secuestrados del trastorno y desconcierto social, que han jurado su desmoralizacion, y aniquilamiento, arrancando del corazon de aquellos los santos principios que la Religion grabó en sus corazones para que sean felices, honrados, laboriosos, honestos y virtuosos? ¿Puede pensarse, ni por un solo momento, que el Sr. Cánovas desee borrar esos sagrados principios, que son prenda segura para la tranquilidad pública y para la dicha de la patria? ¿Puede suponerse que infundan miedo esos ahullidos al gobierno, cuando sabe perfectamente de dónde nacen, qué los produce, lo insignificantes que son los que los lanzan y el desprecio que merecen y deben inspirar á un gobierno serio, justo, firme y amante de las libertades verdaderas? ¿Conque no hemos de poder ya los católicos dirigirnos al templo solos ó en romería, por temor á ser atropellados por los salvajes ilustrados, sin que tengamos la seguridad de que las autoridades nos han de proteger en este que es un derecho verdaderamente justo é innegable?

¿Qué vergüenza!... Pero, ¿no significa para el gobierno y para las autoridades, no significa nada el faltar á la ley fundamental del Estado, á los reglamentos y disposiciones vigentes, dando al pueblo este mal ejemplo?

No han pensado jamás los católicos al dirigirse en peregrinacion hacer ostentacion de sus riquezas, como si en el marro hecho de son puramente actos religiosos, la impiedad grita, y quiere persuadir á todos de que el catolicismo se agita; en buena lógica, señores liberales ¿no confesais así que solamente son católicos los carlistas? ¿Por qué, pues, le acusais todos los días de «verdadero» enemigo del catolicismo?

En el instante que conocéis á un sujeto piadoso, sin que sepais cómo piensa en política, le llamais carlista, luego, segun eso, vosotros no sois católicos.

Y que no lo son los alborotadores que han logrado atropellar la libertad de los católicos vascongados, no hay para qué dudarlos; pero el gobierno lo es, segun él dice, y sin embargo atropella á los católicos, y dá gusto á los no católicos.

¡Qué vergüenza!

### LA CATASTROFE DE LOGROÑO.

Con aterradora frecuencia se suceden de algun tiempo á esta parte los desastres en nuestro infortunado país.

A las terribles inundaciones y pedriscos que acaban de asolar comarcas enteras, llevando por todas partes la miseria y el hambre, tenemos

404

gamente á su gobierno y esperó contestacion antes de ver al Sr. Ulloa.

El general Serrano comunicó á los Sres. Sagasta, Ulloa y Romero Ortiz lo sucedido, y conmovido en que si el gobierno francés se empeñaba en atribuir la inspiracion de la nota al gobierno de Berlin, podía nacer de aquí un conflicto, y que los franceses apoyaran decididamente á los señores nombrados, escrive Romero Ortiz, fuera de opinion que se debía contemplar, pero este señor dijo nada tenia que ver con ella en la nota, aunque era verdad que se escribia con su decidido apoyo moral. Aprobóse esta conducta en Consejo de ministros; así es que al presentarse el conde de Chandory al Sr. Ulloa pocos dias despues, y reproducir las quejas de su gobierno, encontrase con que el Sr. Ulloa no retrocedia un paso, por lo que telegraficó á su gobierno, el que cinco horas despues contestaba que ordenaria á los prefectos de las comarcas que intervinieran inmediatamente á todos los carlistas sin excepcion alguna, que se impediria el contrabando de guerra que se hacia por Navarra, y se daban las órdenes para que se entregara á la marina española el vapor *Nieves*, que habia sido detenido por los franceses en el puerto de Sacoa, por haber llevado cargamento para los carlistas.

A medida que el gobierno liberal mandaba representantes suyos cerca de las potencias extranjeras, los carlistas tambien aumentaban el número de sus delegados oficiosos que no obtu-

405

vieron para su causa todos los favorables resultados que eran de esperar, pues asi como los del liberal no descaaban un momento, los carlistas tenian poca actividad.

La nota que el señor marqués de la Vega de Armijo dirigió al gobierno francés, era humillante para Francia; esto indignó á la prensa de aquel país, la que se permitió decir entre otras cosas, que eran ridiculas las pretensiones españolas, si habian de estar sostenidas por los ejércitos de Moriones y La Serna. La nota decía que los empleados franceses protegían el contrabando, que este pasaba por el Pirineo y por el Vidua, que los carlistas compraban sus ganados en las ganaderias francesas, y que se vendian sellos de D. Carlos, armas y uniformes en Bayona. Estos hechos eran ciertos, pero el gobierno español no podia presentar ni una prueba. Aensaba al ministerio MacMahon porque en el reinado de Napoleon y en tiempo de Thiers, D. Carlos no fue internado y se toleraba á los carlistas todo cuanto hacia. Al hablar de Inglaterra lo hacia en otros términos, pues decía: «Inglaterra provee igualmente de armas y municiones á los carlistas, pero el caso es muy diferente, porque sus barcos tienen que exponerse á los peligros de un largo viaje.» Estas palabras indican que el gobierno español se incomodaba con el francés, no porque este como el inglés prestaba apoyo á los carlistas, sino porque á aquel le era mas fácil el hacerlo penetrar.

El contrabando de importancia era el que se

406

los que existian en sus depósitos y pedía al carlista nota de los individuos que habian sido enviados á Cuba. El gobernador civil de San Sebastián, pasaba una circular á los cuatro ó cinco alcaldes de los pueblos que dominaba, por la que se autorizaba el embargo de la cidra y manzanas (principal producto del país) de los propietarios que no fueran liberales. Los dos artículos son los siguientes: 1.º No facilitar pase alguno para el transporte de los anunciados frutos á persona que no sea conocidamente liberal; y 2.º Que despues de reunir el conductor esta cualidad, la sidra y manzana sean de la procedencia permitida en mi indicado bando. Asi mismo dará V. cuenta á este gobierno á fin de mes, de todas las detenciones y embargos que tuviere lugar en su alcaldia por contravencion á lo dispuesto, remitiendo cuenta detallada del producido en venta de dichas aprehensiones, para unirla á su expediente.

Del recibo de esta comunicacion se servirá V. darme el oportuno aviso.  
Dios guarde, etc.—San Sebastián 9 de Octubre 1874.

Con objeto de aumentar las fuerzas carlistas y de evitar estos y otros daños á la propiedad carlista, formáronse los tercios guipuzcoanos, los cuales se componian de todos los hombres que no estaban en el ejército. Su instruccion estaba encomendada á distinguidos oficiales, para lo que dedicaban solo las tardes de los días festivos, á pesar de lo cual se adelantaba rápidamente en su organizacion. La mision de

401

favorecida por el batallón guipuzcoano que mandaba el valiente teniente coronel Sr. Iruac. A poco más de media noche se habian desembarcado 6 cañones Krupp de 8 centímetros, 2.500 fusiles sistema Wenzel, 270 000 cartuchos, 400 granadas, 1.000 espoletas, 1.000 fr. y otros, varios telémetros, sistemas Boulanger y de poche. A las cinco de la madrugada se concluyó la operacion, avisando en aquel momento dos vijitas que se veia un buque de guerra; el carlista salió á toda máquina, es que cuando aquel llegó, solo pudo contemplar como cargaban en las carreteras las 770 cajas de que se componia el desembarco. Estas armas habian sido compradas por la Junta de Navarra, para lo cual se comisionó al Sr. Perez Falahá, que era uno de sus miembros, y al ingeniero de la misma Sr. Lana. Mucho trabajarian estos señores y no pocos viajes y sudores les costaría la adquisicion de aquellas armas, no lo dudamos; pero lo que si podemos decir, que por lo pronto fueron inútiles. Y era natural que esto sucediera, pues ninguno de aquellos señores, muy competentes en otras materias, eran apropiados para aquella mision. El Sr. Lana habia escrito un folleto sobre las mejores piezas de artilleria, los legos en la materia lo acogieron como acabado y notabilísimo estudio, pero los que habian cursado largos años de balística y de artilleria lo calificaron, y con mucha razon de ligeras nociones, ó más bien de apuntes ligeros copiados de revistas militares. Asi resultó que las piezas Krupp eran vijisimas y cansadas de hacer fuego á los franceses,

ignorantes de los negocios. La en ellos la falta de instruccion, sanas, observa el sábio benedictino necesitan de las artes civiles, como sanos no han menester de la medicina. inútil negar que generalmente se

puede menos de mostrarse en apariencia favorable á las personas honradas, pero bajo mano apoya al de San Damián y sus escudado de semejante proteccion, arroba á tal punto, que el ministro de in... (1) Ha dicho Bossuet que siempre hay un laido por donde flaquea la sabiduria humana.

Hay varias versiones sobre las cías que han concurrido para el... estro, prevaleciendo la de que la... minante ha sido el escivo de peso... El puente habia sido reconocido... mente y hechóse las pruebas regl...

Continúa detallándose á 4,85... en barriles y 65 rs. coja, todo... Sueta toro, calzado, 4... Id. id. id. a...

Por la parte de Navarra eran continua alarmas que sufrían los pueblos liberales aun los mas fortificados, pues las contraguerrillas carlistas no dejaban descansar ni un momento á las fuerzas acantonadas, ya tiroteando á las avanzadas ya llegando hasta las mismas murallas, como sucedió en Tudela, en donde emboscados unos cuantos carlistas en los olivares que dominaban la via y la estacion, hicieron un cuantas descargas á la guarnicion del fue...

hoy que añadir para completar tan pavoroso cuadro la gran catástrofe que ya el telegrafo nos había anunciado y que ha causado la muerte de multitud de personas, llenando de luto a gran número de familias.

Con el corazón apenado vamos a dar cuenta a nuestros lectores de las noticias que se han recibido sobre el horrible suceso de Logroño, rogando a todos nuestros lectores encomienden a Dios las almas de los infelices que han hallado angustiosa muerte en las turbulentas aguas del Ebro.

Hé aquí los telegramas recibidos por el gobierno: «Logroño 1.º (7-36 t.).—El gobernador civil al presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación.

A las cuatro y media de esta tarde, yendo un batallón del regimiento de Valencia sobre el puente volante militar colocado en el Ebro, se ha sumergido dicho puente. Inmediatamente se dispuso prestar auxilio, logrando salvar a muchos individuos de una muerte segura, pero se teme que hayan ocurrido desgracias, aunque en este momento no puedan precisarse. La autoridad militar y judicial instruye diligencias.

Logroño 1.º (8-30 n.).—La catástrofe tiene conternado al vecindario todo. Hasta ahora han sido extraídos a mi presencia, del río, 36 cadáveres, y se teme que el número de víctimas sea mayor aun. Los buzos siguen trabajando sin descanso.

Logroño 1.º (9-13 n.).—El número de cadáveres extraídos ya asciende a 63, de ellos un capitán y tres subalternos.

Logroño 2 (una y 40 madrugada).—El gobernador al presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación.

Acabo de llegar a esta, y al hacerme cargo del mundo me encuentro con la horrible desgracia de que ya tenía V. E. conocimiento, aunque no en toda su extensión, pues con posterioridad al último parte, el número de cadáveres extraídos asciende a 79, siendo 90 el de los que se teme hayan desaparecido, según las bajas que se han notado en el batallón.

El Imparcial da estos detalles:

«El puente que unía las dos orillas del caudaloso río había sido construido hace poco tiempo por los pontoneros militares, y parece que había sido sujeto a varias pruebas para acreditar su resistencia. El batallón del regimiento de Valencia que ha sido víctima salía a ejercicios que debían comenzar atravesando el puente, y partió de Logroño a las cuatro y media de la tarde.

«Que ajenos estarían de su triste suerte los soldados que, a los acordes de la música, se formaban para marchar a la instrucción ¡y qué poco creían los que presenciaban la marcial partida que iban aquellos hombres a la muerte!

Reinaba la más completa calma y lucía con todo su esplendor el día: no había peligros que temer, ni enemigos con quien luchar, y nadie se imaginaba que aquella pacífica y serena corriente iba a sepultar en un momento tanta juventud, tanta esperanza, tanta vida.

Los soldados iban equipados para el ejercicio como para campaña, marcialmente entraron en el puente, hiriendo el suelo con sus acompasados pasos; las dos primeras compañías le llenaban por completo, cuando la primera mitad por la parte de la población vacía, cruje y se hunde con estrépito arrastrando al río entre los escombros a aquella apañada masa de hombres, que apenas puede exhalar un grito de horror y se ahoga en el agua. No se salvó ninguno, alguno de los estremos se asían a las ruinas, y unos se deslizaban violentamente sobre los otros; fue obra de un momento; la parte del batallón que no había entrado en el puente, quedó aterrizada; las aguas, que al caer los cuerpos se abrieron, se cerraban luego ocultando la tumba de tantos hombres; algunos hacían desesperados esfuerzos por nadar; debió ser un cuadro espantoso.

A la hora en que escribimos estas líneas se han sacado del río 68 cadáveres; uno de un capitán, tres de tenientes, los demás de soldados.

Hasta las dos de la noche se recibieron en el ministerio de la Guerra partes. Parece que algunos cadáveres han sido arrastrados por la corriente a los pueblos próximos a Logroño.

El jefe del batallón de ingenieros de que la capital, contestó afirmativamente, enviando a la vez el presupuesto correspondiente.

Este pareció muy costoso al ayuntamiento de Logroño, y entonces se acordó la construcción de un puente volante militar, ó sea una especie de barca grande para trasladarse de una orilla a otra.

Este puente estaba hecho con arreglo a lo que señala la ciencia, pero ignorase aun, y esto será objeto de una sumaria, la forma en que ha ocurrido la desgracia que hoy lamentamos todos.

Las últimas noticias recibidas dan cuenta de haber sido extraídos, cadáveres, un ca-

pitán, cinco subalternos y 73 individuos de tropa. A las cuatro de la tarde se ha recibido un telegrama en la dirección general de Ingenieros dando cuenta de haber percibido alagado un teniente de ingenieros que ha intervenido en la construcción del puente volante militar de Logroño.

Razones fáciles de comprender nos impiden dar el nombre de este desgraciado oficial. DOCUMENTO IMPORTANTE.

El virtuosísimo Obispo dimisionario de la diócesis de Vitoria, acaba de dirigir a sus diocesanos la siguiente Carta Pastoral de despedida:

«Nos Dr. D. Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros, por la gracia de Dios y de la Santa Sede, Obispo de Vitoria, Misionero Apostólico, Caballero Gran Cruz de la Real Orden de Isabel la Católica.

A nuestros venerables hermanos dean y cabildo, ARCHIPRESBÍTEROS, CURAS, Coadyutores, CLERO SECULAR Y REGULAR, RELIGIOSOS Y FIELES TODOS DE NUESTRA DIÓCESIS, SALUD Y GRACIA EN NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.

Con honda pena en el corazón, amados hijos en Cristo Jesús, os dirigimos hoy la palabra por última vez. Seremos muy breves, pues como ha dicho un célebre escritor, los grandes dolores son mudos y ni siquiera se muestran con lágrimas.

Por fundados motivos, entre ellos el quebrantamiento de nuestra salud, hemos recurrido con vivísima instancia a nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII, que tan dignamente rige la Iglesia Católica, pidiéndole se dignase desatar el vínculo que con vosotros Nos unía, y Nos permitiese pasar el resto de nuestros días en el retiro, libres del tremendo peso de la mitra. El Soberano Pontífice, en su benignidad apostólica, ha tenido a bien acceder a nuestros humildes ruegos, y dejarnos libres de un peso que abrumaba nuestro espíritu y oprimía nuestro pecho, y sin embargo de que voluntariamente, pero con justas causas, hemos pedido esta costosa separación, lejos de resistirse nuestro amor, poderemos asegurarnos que es cada día más ardiente, y que durará lo que dure nuestra existencia.

No dudamos un momento que vosotros corresponderéis con igual afecto: Nos lo aseguran los estrechísimos lazos de caridad carño que Nos han unido constantemente, y de los cuales damos ahora público testimonio, desmintiendo como desmentimos, las especies propagadas recientemente por algunos órganos de la publicidad sobre diseminamientos y resistencias, que solo han existido en la imaginación de sus inventores.

Por otra parte podemos afirmar, hoy que Nos hallamos en el cuarto año de nuestro pontificado, en esta diócesis, que hemos enjugado muchas lágrimas y no recordamos se haya derramado una siquiera por haber adoptado medidas de rigor. «Charitas Christi vincit nos», os dignamos con palabras del Apóstol, al tomar posesión de esta Silla: iguales palabras os repetimos ahora que, en cumplimiento de lo que el derecho previene, vamos a declinar ante el ilustrísimo cabildo catedral, la jurisdicción de este obispado que va a quedar vacante.

«Non relinquam vos orphanos», dijo el Divino Maestro a sus Apóstoles antes de separarse de ellos. Nos, conociendo nuestra flaqueza e in-nunciar esas mismas palabras al despedirnos de vosotros. Creemos firmemente que Dios Nuestro Señor ha permitido la admisión de nuestra renuncia para bien espiritual de nuestros diocesanos. En el mundo no hay casualidades: mucho menos debemos suponerlas en las vicisitudes que se relacionan con el gobierno de la Iglesia, siempre asistida del Espíritu Santo. Esperamos con confianza que leeréis un celosísimo Pastor que apacete esta grey y repare lo que nuestra flaqueza no ha alcanzado a remediar.

En medio de la viva y profunda pena que nos causa esta separación, tenemos el consuelo de consignar en la presente carta pastoral nuestro más profundo agradecimiento a nuestros venerables hermanos (Ino. Sr. Dean y Cabildo de nuestra Santa Iglesia Catedral, respetable Clero secular y regular, amadas esposas del Cordero inmaculado, dignísimas autoridades e ilustres corporaciones de la capital y de toda la Diócesis, pues todos, en el límite de sus atribuciones y en la medida de sus fuerzas, han cooperado generosamente a la realización de lo que bayamos podido hacer para la gloria de Dios, esplendor de su culto y bien de las almas.

Por última vez os llamamos hijos del corazón. Nos vamos, no por traslación ni promoción de que nunca hemos sido dignos; nos vamos por renuncia a escondernos en la oscuridad de la vida privada, donde pasaremos el último tercio

de nuestra vida, libres de altos puestos e inmerecidas dignidades, que hemos renunciado para siempre. Pero en el retiro, en la soledad, donde quiera que nuestro corazón palpita, para vosotros serán sus afectos, y por vosotros y para otros serán sus afectos, y por vosotros y para otros serán elevados al cielo nuestras plegarias, especialmente en el inminente sacrificio del altar, todas las veces que a él podamos acercarnos en el discurso de nuestra vida.

Recibid, amados en el Señor, esta despedida como un testamento de amor, y la bendición que os damos con toda la efusión de nuestra alma, en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

Dada en Madrid a veintiocho de Agosto de mil ochocientos ochenta.—Sebastián, Obispo de Vitoria.

EL ESPIRITU REVOLUCIONARIO EN EL JAPON. El Dualismo político reinante en el Japon, durante los últimos cinco siglos, ha sido reemplazado desde el cambio de 1368 en que el Mikado restableció la unidad gubernamental, por la lucha interior entre el nuevo soberano y cierto número de sus vasallos infiltrados del espíritu moderno, adquirido en las continuas y activas relaciones que los japoneses vienen sosteniendo desde algún tiempo con las naciones llamadas civilizadas. En estos últimos años, además de las varias embajadas a Europa, y de la parte que a ese pueblo inteligente se le ha visto tomar en las Exposiciones universales, gran número de jóvenes de las principales familias de aquel imperio asiático, educados en nuestro continente, al regresar a su patria han procurado con grande empeño la propagación de las ideas modernas revolucionarias, por medio de la prensa, de continuas peticiones al gobierno y de numerosas sociedades secretas.

Fácil es pues prever que, con las ventajas intelectuales y materiales de la moderna cultura, el Japon ha recibido también en su seno el espíritu (falso) engendradora de las revoluciones, que hace un siglo agitan y esterilizan las fuerzas sociales de las naciones.

Sección de noticias. Digimos hace ya algún tiempo, que con un celo y abnegación dignos de todo elogio, las autoridades del pueblo de Cuati de Poutet se hallaban empeñadas en la restauración del templo que estaba amenazando, y al aproximarse el día de sus fiestas anuales, tenemos el gusto de anunciar que aquellas tareas a su término, disponiéndose por ello a celebrarla con alguna mayor solemnidad.

Al efecto, la asociación de Hijas de María, que son todas las solteras del pueblo, saldrán a recibir a la Purísima Concepción, su Patrona, el domingo por la tarde, rica imagen de masonería construida hace poco, cantándose a la entrada del pueblo un himno a coro a toda orquesta, y durante la procesion hasta la iglesia.

También se inaugurará la pila bautismal con el bautismo solemne de un niño pobre, apadrinándole el rico propietario señor alcalde, don Onofre Valdecañas y su señora doña Ana María Pecunia, los cuales han regalado un rico cuadro de azulejos de grandes dimensiones que representa el bautismo del Señor en el Jordán, el que se admira la perfección que ha alcanzado dicho señor en un arte tan difícil y tan poco conocido en España.

La Diputación ha informado favorablemente los expedientes de condonación de contribuciones e indemnización del fardo de calamidades de Masalfar, Alburche y otros perjudicados por el pedrisco de 21 del pasado.

Noticias electorales. Leemos en Las Provincias las siguientes: «En el primer distrito del Mar, donde la fracción casa-ramista presenta como candidato al Sr. Ortoneda y Llaudes, se presenta también, como demócrata, D. Antero Luis Moreno.

«El candidato ministerial por el distrito de Albadá es D. Ramon Puehol, joven abogado de esta ciudad, que hace ahora sus primeras armas políticas en las filas del casa-ranismo.

«En el distrito de Enquera se presenta, con el carácter de siempre ha tenido, de conservador-liberal, el diputado provincial actual don Tomas Perez, persona de gran arraigo y legítimas influencias en aquellos pueblos.»

De Alcanar nos escriben con fecha 31 de Agosto: «Las tormentas habidas en los términos inmediatos de Vinazós y Ulidconca, en donde han causado males sin cuento, no han llegado a nuestro; si bien tenemos acozadas algunas incidencias desagradable por amenazarnos, casi todos

los días, las nubes que cubren el horizonte de este pueblo. Ayer se bautizó en esta iglesia un niño que tenía veinticinco años, y pies. En la mano derecha poseía el pulgar y miñique de la mano izquierda como su compañero y en seis en cada miembro, solamente se hallaba al lado mismo de los tres horas murió; mucha gente, nos recibió el Santo Sacramento caso tan raro.»

Han comenzado los trabajos de colocación del pedestal que ha de estatua de Luis Vives, que como colocarse en el patio de la Universidad.

Según las disposiciones gobierno concede una prima a los paños que construyen nuevos huertos se hizo acreedor nuestro paisano el genio Viñes, por la construcción de una llamada Loreto, y así se ha reconocido el abono a sus herederos, que asciende a 88.947,12 rs.

El colegio de San Martín y San Antonio, situado en la calle de Pelota, en el piso 2.º, y tan acertadamente dirigido por el digno profesor D. José Portillo, terminado las vacaciones, ha vuelto a abrir sus puertas, comendados eficazmente a los padres de familia puesto que en él, encontrarán una sólida instrucción, dan desear, para la buena y provechosa educación de sus hijos.

Leemos en «El Correo Catalán»: «¿Qué les parece a ustedes que nos enseñaran ayer dentro de una capilla de laberinto? Pues nada menos que un coleóptero perteneciente a la especie de aquel de la fábula que ha milló la soberbia de un águila a la caza.»

El animal entero y perfectamente conservado parecía recién salido de una colección entomológica.

Los naturalistas tienen de hoy más un campo en que hacer curiosas investigaciones. Hace poco era un cigarrero el que fue encontrado dentro d un cigarrero ruso, hoy es un carabao que en aparece en el fondo de un paquete que debiera únicamente contener tabaco.»

Durante el mes de Agosto pasado han sido expedidas en el gobierno civil de esta provincia 337 licencias para uso de toda clase de armas y pesca.

Según noticias, en la presente semana, comenzará en las administraciones de loterías de esta ciudad, la venta de los billetes de sorteo extraordinario llamado de Navidad, que ha de celebrarse en Madrid el 23 de Diciembre próximo.

«El Comercio» dice: «Nuestro particular amigo el joven abogado D. Enrique Roz, candidato independiente por el distrito de Sagunto, se ha visto precisado a retirar su candidatura, dejando libre el cargo al Sr. Sancho, protegido del Sr. Castañer.»

La comisión provincial ha acordado sean provistas por turno rigoroso, catorce vacantes de niños y seis de niñas, ocurridas en Casa de Beneficencia.

Según noticias, la comisión provincial ha acordado entregar 300 reales a cada uno de los opositores a la plaza de escultor pensionado en Roma, para sufragar los gastos que origine la construcción de las estatuas egipcias.

Raya en escándalo lo que viene sucediendo con el infeliz sujeto apodado «El Bou». Ayer mañana una turba de gente, compuesta en su mayor parte de mayores de edad, entretenida en una de las calles contiguas a las Serranos, gastándole bromas de mal género, espresado sujeto, quien se vio en la precisión de hacer uso de un palo que llevaba, lanzándole diestro y siniestro con grave peligro de causar daño a las personas que por casualidad pasaban por el citado sitio.

Creemos que los municipales están en el caso de hacer uso de las atribuciones que les competen, impidiendo con energía que continúe semejante abuso.

Por el gobierno civil de la provincia se interesa la detención de un joven de 17 años natural y vecino de Gandia, el cual el 30 de Agosto último, se fugó de la casa paterna, situada en dicha ciudad.

El movimiento de enfermos en el presidio de San Miguel de los Reyes durante el mes pasado fué el siguiente: Estancias 462, ingresados 50, dados de alta 48, fallecidos 2, estancia anterior 13, quedan hoy 13.

Observación de «El Mercantil Valenciano»: «Una de las fincas más productivas para el Ayuntamiento, es sin duda alguna la Compañía general de esta ciudad, y a pesar de ello, de que está llevando a efecto el ensanche de la población de los vivos, olvidada del ensanche de la mansion de los muertos que es de urgencia

sus cierras inútiles, pues solo los pudo hacer servir la fuerza de las circunstancias y la necesidad de aumentar la artillería aun a costa de que los escapes de gases hicieran que estas piezas, que debían alcanzar a 5.000 metros, llegaran escasamente a 2.500: los fusiles eran caros, de mala construcción, de diferente longitud, de bayonetas y de machete-bayoneta, y de un calibre más pequeño que el Allin, aumentando así las diferentes clases de sistemas y la dificultad de construcción de cartuchos.

En vista de esto, fue menester que el cuerpo de artillería se encargase de arreglarlos, lo que hizo ajustando su calibre al Allin; los cañones se montaron en Azpeitia y se formó una batería que se precubra entrara en fuego lo menos posible, pues los escarabajos que tenían en el tubo, lo estropeado de sus estrías y lo pésimo de su cierre, hacía posible reventasen. Con el mismo dinero se hubieran podido comprar excelentes piezas Krupp y fusiles á retrocarga del sistema Allin, pues como ya dijimos, se ofrecían a un precio muy bajo.

Mientras el pueblo y gobierno francés protegían a los carlistas, el alemán prestaba decidido apoyo al liberal y exigía de aquel que internase a los carlistas residentes en la frontera é impidiese el contrabando de armas y pertrechos de guerra. Al gobierno de Mac-Mahon ofendían tales exigencias, pero ante el clamoreo de la prensa liberal fueron internados Elio y algunos otros jefes y se aumentaba la vigilancia en la línea fronteriza. El gobierno de Serrano, que no

di, y capitán de caballería á S. A. D. Pascual de Borbon, conde de Bari. El día 13 celebraba don Carlos una larga conferencia con los generales Elio y Mendirry, despues de haber visitado las posiciones de la Solana.

El día 9 se verificó en Orduña la revista de las fuerzas castellanas que componían la división del general en jefe de aquella provincia Sr. Mogrovejo. Formabanla los cinco primeros batallones de Castilla, tres escuadrones de caballería y una batería de montaña, y esta división era la destinada á hacer la expedición.

El 16 estuvo D. Carlos en Oteiza, acompañado solo por el general Benavides y dos oficiales de órdenes, y desde allí estudió las posiciones enemigas de Lerin y Larraga. El 17, llegaron á Estella los condes de Bardi y Bari, esperándolos en el pueblo de Arizala, en representación de D. Carlos, el general Benavides, y ayudantes, acompañándolos á Estella, en donde despues de una cariñosa acogida, acompañados por D. Carlos y E. M., pasaron á presentar las maniobras del batallón de Gáiz y del escuadron de Guardias á caballo. La reconcentración de fuerzas enemigas en Oñte y Tafalla y el que se preparaba un gran convoy para Pamplona, hacía suponer que en el momento que cesasen las lluvias se daría una gran batalla, para lo que todas las fuerzas se disponían. El 19 revisaba D. Carlos á los batallones alaveses acantonados en Luquin. Con motivo de las negociaciones que se hacían para un cange de prisioneros, el gobierno liberal pedía nota de todos

hacia por medio de desembarcos; y de que estos se hicieran tan á menudo y de que no se perdiera nada, solo tiene la culpa la marina, que si cañoneaba pueblos y apresaba lanchas de pescadores, en cambio se le escapaban los buques con docenas de cañones y millares de cartuchos.

La Dirección general de Comunicaciones dispuso, que por la de Telégrafos, se aumentara el personal de telegrafistas, puesto que las necesidades del servicio y la creación de las nuevas líneas así lo exigían, debiendo reunir los aspirantes las condiciones de 19 años de edad, y siendo preferidos los que fueran bachilleros ó algún año de otra carrera especial. Estaba firmada esta convocatoria en Tolosa, á 12 de Octubre de 1874, por el Director general de Telégrafos D. José de Araiztegui.

En la noche del 14 de Octubre llegaron á Santisteban, dando darmeiron SS. AA. los señores conde de Bardi y Bari, hermano el primero de doña Margarita. Fueron recibidos por todas las autoridades, y al presentar sus respetos á D. Carlos, este señor, con fecha del 16, se dignó nombrar coronel honorario del regimiento de caballería de Castilla á S. A. D. Roberto de Borbon, duque de Parma; coronel de artillería al oficial facultativo S. A. el conde de Caserta D. Alfonso de Borbon, hermano del destronado rey de Nápoles; capitán de caballería del primer escuadron del regimiento del Rey á S. A. D. Enrique de Borbon, conde de Bar-

había podido obtener el que fuera reconocido por las potencias de Europa, estaba preparando una nota amistosa para lograrlo, a cuyo efecto estaba recogiendo documentos; pero llegaron a noticia los desembarcos de armas y en consecuencia exigir á la marina de guerra la debida responsabilidad por su poco acierto, ordenado al marqués de la Vega de Armijo redactar una nota energética nota contra el gobierno francés. El ocho días se redactó y aprobada que fué en Consejo de ministros, dispusose por telegrama hacerlo presentado al duque de Decazes, ministro de Negocios extranjeros. El ministerio Mac-Mahon manifestó su sorpresa por tan energética manifestación y salióse de las vías diplomáticas, hasta que el conde de Chandordy, á la sazón su representante en Madrid, se presentara al general Serrano y le hiciera presente que su gobierno consideraba la nota como una provocación de parte de Prusia, y que creía que el español contaba con el apoyo del de Alemania para el caso de que Francia, por dignidad, no accediese a lo que se altaeramente se lo exigía. Manifestó que Mac-Mahon estaba dispuesto a intervenir a los jefes de lista, á cerrar por completo la frontera y a separar al prefecto Na la hac, pero que después de la nota, esto era bastante difícil.

El general Serrano exigió que las quejas que tuviera el gobierno francés se le hicieran saber por conducto del Consejo de ministros y que por consiguiente, al ministro de Estado era al que se le debían esponer, entó 1875, sin darse por muy satisfecho el conde de Chandordy telegrafió la

«En la Cas...»



